

مولانا محمد اسماعیل چیمہ

مولانا محمد اسماعیل چیمہ ہم سے رخصت کیا ہوئے کہ زندگی بے کیفیت ہو کر رہ گئی لیکن ”سُئِلَ لَفْسٌ ذَا لِقَةِ الْمَوْتِ“ قدرت کا ایک ایسا اٹل اصول ہے جس سے کسی کو بھی مفر نہیں۔ ویسے بھی رب کے پیار سے، رب کی ملاقات کے شوق میں موت کو چوم کر گلے سے لگا لیتے ہیں۔ حضرت خبیبؓ نے تختہ دار پر پہنچ کر وجد آفرین اشعار کہے، ابن تیمیہؒ لکھتے تھے کہ جنت تو میرے پہلو میں ہے اور وہ ہر وقت میرے ساتھ رہتی ہے۔ سید قطب نے گلے میں موت کے پھندے کے دت و نینا دالوں کو اپنی مسکراہٹ سے نوازا، اور مولانا محمد اسماعیل چیمہ نے موت کی آمد پر آیات قرآنی کی تلاوت کی ہے

نشانِ مردِ مومن با تو گویم
چوں مرگ آید تبسم بر لبِ روست

مولانا اسماعیل چیمہ نے منزل کے عشق میں بھرپور زندگی گزاری اور قطع مسافت میں کبھی ستانے کی وسوچی — علم کے مراحل بھی شوق سے طے کیے اور عمل کی دادیوں میں قدم رکھا تو چین پر بہار آگئی۔

جماعت میں مرکزی دانش گاہ کا تصور پیدا ہوا تو چیمہ نے اس کو حقیقت میں بدل دیا۔ یہی وہ منزل عشق تھی جس سے ان کو لگاؤ تھا۔ دانش گاہ سلفیہ کے لیے اراضی کے حصول میں بھرپور حصہ لیا اور کامیابی سے ہمکنار ہوئے، پھر اس دانش گاہ کی تعمیر و ترقی میں دن رات ایک کر دیے۔ گھر سے نکلے تو یہی تصور سامان سفر بنا کر نکلے کہ جامعہ میں چلتا ہوں جب جماعت کی تنظیم وجود میں آئی تو یہ اس کی پہلی مجلس عاملہ کے رکن تھے اور دم واپس تک اسی شجر حیات سے وابستہ و پیوستہ رہے — تحریکی سرگرمیوں میں بھرپور حصہ لیتے اور ایثار و قربانی کے واقعات تو ان کی ذات سے مسلسل ظہور پذیر ہوتے رہے۔

اموں کا جن کی سالانہ کانفرنس کے موقع پر ان سے ملاقات کا شرف حاصل ہوتا اور اس وقت وہ بڑے ہشاش بشاش نظر آتے، حضرت صوفی صاحب سے ان کو دالہانہ لگاؤ تھا، بلکہ یوں کہیے کہ وہ صوفی کے باغ کے گل رعنا تھے۔ صوفی صاحب حج بیت اللہ کے لیے گئے تو چیمہ صاحب بطور خادم ان کے ساتھ تھے، اور ظاہر ہے کہ انہوں نے اس سفر میں صوفی صاحب کی دل و جان سے خدمت کی ہوگی۔ حرم کعبہ میں اس وقت موجود حضرت حافظ فتی صاحب نے بھی ان کی بڑی خاطر داری کی، حتیٰ کہ مرکز حرم میں وہ مسلمانان عالم کے لیے مرکزی مقام حاصل کر چکے تھے۔

صوفی صاحب نے فنائے نفس کی منزلیں اپنی زندگی میں بڑی کامیابی سے طے کر لی تھیں چنانچہ "إِنَّ النَّفْسَ لَا مَارَئَكَ بِالسُّؤْمِرِ" سے بہت دور اور "نفس مطمئنہ" کی دولت سے معمور تھے۔ میں نے صوفی صاحب کو کبھی گھبراہٹ کے عالم میں نہ دیکھا، شکلات پر مہنسا اور خطرناک حالات پر پھبتی کستان کی قلندرانہ شان کی اک ادا تھی۔ بھلا ایسی ہستی سے چیمہ صاحب کو محبت و موافقت کیوں نہ ہوتی، چنانچہ جامعہ تعلیم الاسلام کی تعمیر و ترقی میں جہاں صوفی صاحب کی بے لوث، پر خلوص کوششوں اور ریاضتوں کو دخل ہے، وہاں مرحوم چیمہ صاحب کی خدمات کو بھی فراموش نہیں کیا جاسکتا۔

ایک عہد:

راقم الحروف سالہ ۱۹۵۱ء تا ۱۹۵۵ء میں بستی اوڈا نوالہ میں تحصیل علم کے مراحل سے گزر رہا تھا۔ اپنی سرگرمیاں زیادہ تر نصابی کتب تک محدود رکھتا اور غیر نصابی سرگرمیوں میں بہت کم حصہ لیتا تھا۔ تاہم طلباء کے ہفتہ وار تقریریں اجلاس ہوتے تو ان میں تقریر کرتا اور یا پھر فوجی تربیت میں حصہ لیتا۔ کبھی کبھار ایسا بھی ہوتا کہ فوجی بستیوں میں جمعہ کے دن دیگر طلباء کے علاوہ مجھے بھی تقریر کے لیے بھیجا جاتا، اور ان بستیوں کے لوگوں کے لیے ہمارا عقیدہ مسک اس لیے باعث پریشانی نہ ہوتا کہ وہ ہمیں صوفی صاحب کے درویش کے طور پر جانتے تھے۔ چنانچہ کسی بھی بستی میں نہ صرف ہمیں تقریر سے روکا نہ جاتا بلکہ صوفی صاحب کی وجہ سے ان لوگوں کے درمیان ہمیں بھی کچھ احترام حاصل تھا۔ اس طرح ہم صوفی صاحب کے زیر تربیت پروان چڑھتے اور تحصیل علم کی منزلوں سے گزرتے رہے۔

یہی وہ زمانہ ہے جب میں مدرسہ اوڈا نوالہ میں اکثر و بیشتر ایک پردتار، خوش لباس

پوری محنت اور لگن کے ساتھ اس پر اپنے معارف و افکار کی جھڑی لگائے رکھی اور اسے مرجھانے نہ دیا۔ امامِ حدیث حضرت حافظ محمد گوندلویؒ مولانا شریف اللہ خاں اور مولانا محمد عبدہ جیسی نابالغ روزگار بہتیاں تھیں، جنہوں نے اس کی آبیاری کی۔ مولانا شریف اللہ خاں تو رات مسجد کی چٹائی پر سو جاتے اور صبح اٹھ کر پڑھنا شروع کر دیتے۔ اس راہ میں ان لوگوں نے بڑی ششقیں اٹھائیں، جنہیں قدرت نے شرفِ قبریت سے نوازا تو اب جامہ سلفینہ ترقی کی بہت سی منازل طے کر چکا ہے اور مزید بلند یوں پر جانے کے لیے رات دن مصروف کار ہے۔ اس جامہ کی تعمیر و ترقی میں بھی مولانا محمد اسحاقی چیمہ کی کوششوں اور محنتوں کو بڑا عمل دخل رہا ہے اور اس کی آبیاری میں ان کا پسینہ بھی شامل ہے۔

جیسا کہ پہلے ذکر ہوا، جامعہ ابتدا میں ناخوشگوار حالات سے دوچار رہا اور ان دنوں چیمہ صاحب کی بے قراری بھی قابلِ دیدنی ہوتی۔ اس دوران اکثر ایسا ہوتا کہ چیمہ صاحب میرے پاس بیٹھ کر ایسی دلتوا باتیں کرتے کہ طبیعت کا انقباض کا فور ہو جانا اور مسرت و انشراح کی کیفیت پیدا ہو جاتی۔ اب چیمہ صاحب اور میں محبت کے ایک ایسے مضبوط رشتے میں بندھ چکے تھے، جس کا انقطاع ایک امر محال تھا۔ بعد میں جماعت اہل حدیث کے اجلاسوں، کانفرنسوں اور صوبوں میں میری اکثر ان سے ملاقات ہو جاتی، بڑے تپاک سے ملتے اور خوشی محسوس کرتے۔ کبھی قدرے فاصلے پر ہوتے تو بلند آواز سے پکارتے، غلام نبی! — آج بھی ان کی آواز کی مٹھاس اور لطافت کو محسوس کر رہا ہوں۔ مولانا محمد عطا اللہ حنیف رحمہ اللہ کے جنازہ میں شرکت کے لیے میں جنازہ گاہ کی طرف موٹر سائیکل پر جا رہا تھا اور چیمہ صاحب بھی ایک گاڑی میں بیٹھے ہوئے اس طرف جا رہے تھے، اچانک انہوں نے مجھے دیکھا اور اپنی آواز سے پکارا، غلام نبی! میں ہی جانتا ہوں کہ اس توجہ دلانے پر مجھے کیسی لذت محسوس ہوئی اور ان کے دل کی مسرت کا بھی اندازہ لگانا میرے لیے مشکل نہ تھا۔

چیمہ صاحب سے ملاقات ہونے ایک عرصہ گزر چکا تھا، تاہم میرے لیے اطمینان کی بات یہ تھی کہ جیب چاہوں مل سکتا ہوں۔ — پارزندہ صحبت باقی! — لیکن اچانک ان کی وفات کی اطلاع ملی تو دل بچھ کر رہ گیا۔ اب ہمارے پاس ان کی یادیں ہیں اور حسرت، تاہم یہ بھی بہت بڑا تر کہ ہے۔ ہماری ذمہ داری یہ ہے کہ ان کے لیے دعا کریں، وہ آخرت کی منزلیں بغیر کسی مشکل کے سر کر لیں اور یہ مژدہ جانغزاسنیں:

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَرْضِيَّةً
فَادْخُلِي فِي عِبَادِي وَادْخُلِي جَنَّاتِي،

میرے اس یقین میں شک کا نشانہ نہیں ہے کہ مولانا چیمہ صاحب کجا رائے انعامات
الہیہ و عطیات ابدیہ حاصل کر چکے ہیں۔

”أَبَشِّرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ“

تاہم اب ان کی بدائی پر کن کن پس ماندگان کو صبرِ جمیل کی تلقین کرو؛ بہت سے
لوگ محتاجِ تلقین ہیں ہمان کے اہل خانہ، اہل وطن، پوری جماعت اہل حدیث، اور خود میں
بھی تو محتاجِ تلقین صبر ہوں۔ ”عَصَبُوا جَمِيلًا“ وَاللَّهُ الْمُسْتَعَانُ!
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَهُ وَارْحَمْهُ وَعَافِهِ وَاعْفُ عَنْهُ۔ آمین!

شعر و ادب

خوابِ فضلِ الرحمانِ فضل

ہوں اختلاف سبھی ختم قومِ مسلم کے
میری دعا تو یہی ہے ہمیشہ ربِ جلیل!

پا ہے چاروں طرف حرفِ مودتِ اسرائیل
نہیں ہے پاس کسی کے بھی حیف کوئی دلیل
کہ اتفاق و محبت کی ہو کوئی تو سبیل
بنایا ایک کو محبوب دوسرے کو خلیل
جو کرتے ہتے تھے قرآن کی غلط تاویل
بزعمِ خویش سمجھتے تھے دین کی تکمیل
علومِ نافعہ کی ہوتی کچھ انہیں تحصیل
نہ کرتے دین کے احکام وہ اگر تبدیل
عوام کون سے احکام کی کریں تحصیل

معاشرے کی خلا جانے کیسے ہو تشکیل
ہر ایک دست و گریباں ہے آج آپس میں
امید و بیم سے دو چار اہل دانش ہیں
خدا نے کیسی فضیلت بشر کو بخشی ہے
کچھ ایسے صاحبِ علم کلام گذرے ہیں
تمام فاسد اور مبتدع دلائل کو
خلا کی ہمتوں کو گروہ رکھتے پیشِ نظر
علومِ حق میں وہ ہو جاتے خوب ہی ماہر
بگاڑ ڈالا ہے حلیمہ ہی دینِ فطرت کا